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             Verbale n. 7 Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere a.a. 2022/2023 

                                 Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere 

                                                  (Seduta del 12 aprile 2023) 

Il giorno mercoledì 12 aprile 2023 alle ore 13.10, a seguito della convocazione del prof. Riccardo 

Viel, si riunisce il Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere per discutere il seguente ordine del 

giorno: 

          1) Approvazione verbale del 9 marzo 2023 

          2) Comunicazioni del Coordinatore 

          3) Carichi didattici corsi laurea L10, LM14 e LM15 

               a.a. 2023-2024  

            4) Nomina componenti Gruppi e Paritetica 

          5) Parere riconoscimento laurea in Lettere alla memoria dello studente    

          5bis) Interpretazione art. 17 RD a.a. 2020-21; art. 16 RD a.a. 2022-23:parere 

          6) Interventi dei rappresentanti degli studenti 

          7) Varie ed eventuali           

   I componenti del Consiglio sono presenti, giustificati o assenti come da prospetto allegato. 

    
 

 Professori ordinari Presenti Giustificati Assenti 

 BOSCO Carmela         X              

    1 BRONZINI Stefano                   X  

    2 CANFORA Davide                             X 

     CARRINO Anna Stella           X 

 DELL’AQUILA Giulia          X   

    3 DIMUNDO Rosa Alba          X   

     ESPOSITO Costantino          X 

    4 IMPERIO Olimpia X            

    5 PINTO Pasquale Massimo          X                    

    6 SORIANELLO Patrizia X                    

 SPAGNOLO Carlo                    X 

    7 STRAMAGLIA Antonio                    X  

    8 TODISCO Elisabetta                    X 

    9 TOTARO Pietro         X            

     Professori associati    

   10 ANDREASSI Mario         X   
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   11 AULISA Immacolata                             X 

   12 BRESCIA Graziana         X           

    BUTTI DE LIMA Paulo F.                  X          

    CAMPANALE Maria I.                     X 

 CAMPIONE Ada                   X 

   13 CARNEVALE Laura         X                  

   14 CAROSELLA Maria         X                    

   15 CASTELLANETA Stella           X           

   16 CHIUMMO Carla         X   

   17  CICCARELLI Irma                   X  

   18 CONSIGLIO Cristina         X   

   19 CORFIATI Claudia         X   

 DI LIDDO Isabella                    X  

   20 DILONARDO Paolo                    X  

   21  DRAGO Angela Gigliola                    X  

   22 DRAGO Anna Tiziana         X   

    FELLE Antonio Enrico                  X 

    FIORETTI Paolo                   X 

   FORTUNATO Elisa        X                  

   FRONZI Giacomo                        X 

   23 GRUMO Rosalina         X           

   24 INGROSSO Paola         X   

    LAGIOIA Alessandro         X                   

   LAVARRA Caterina                   X 

 LEONARDI Andrea          X 

   25 LORUSSO Silvia         X           

 MASCOLI Patrizia         X         

 MASTROCINQUE Gianluca                  X  

 MANCINI Maria Giovanna          X 

 MATTEI Lorenzo                  X  

   MIGNOZZI Marcello         X                  

   NUZZO Donatella                  X  

   26 OTRANTO Rosa          X           

   PEGORARI Daniele Maria                   X 

   PORCELLI Mara Grazia                  X 

 ROSATO Pierfelice          X 

   ROSCINO Carmela                   X         
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 RUTIGLIANO Stefania         X             

   27 SATTA Gino           X         

 SCHIANO Claudio X            

  28 SISTO Pietro           X  

 TRIZIO Michele           X 

 TUCCINI Giona X           

  29 VIEL Riccardo         X   

  30 VIOLANTE Francesco         X   

  31 ZARRA Giuseppe         X   

 Ricercatori    

  32 AVELLIS Luca         X         

   BIANCHI Nunzio         X            

    BIANCO Rosanna         X            

   BORRELLI Giorgio                 X  

  33 CALVANO Gabriella                 X  

  34 CAPOZZA Gabriella        X   

  35 CERULLO Luca        X            

 CICCHETTI Ester Lidia                  X  

   COLORU Omar        X            

  36 ERAMO Immacolata        X            

  37 FISTETTI Francesca        X                   

  38 GIORDANO Simona                          X 

  39 LEPORIERE Lorenzo        X                   

  40 LUSSONE Teresa        X   

  41 MONACO Angelo        X                   

 MONGELLI Francesco                   X  

  42 NIGRO Giovanni        X           

 PALMENTOLA Paola                    X 

   SAPONARI Angela Bianca                   X 

  43 TINELLI Elisa         X            

 TROMBETTA Maristella           X         

 Docenti a contratto    

   RAGO Giuseppe          X 

  44 STABILE Valeria                   X  

 

 

 

Rappresentanti degli Studenti    

  45 ALBISINNI Lucia                    X  
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  46 BITETTO Andrea Maria         X   

  47 DIVINCENZO Maria Celeste         X   

  48 FOTI Rossana         X               

  49 GADALETA Marco Giuseppe         X   

  50 PERCHINELLI Giorgia                       X 

  51 PAOLILLO Eugenia        X               

  52 PIGNATELLI Diana                  X 

  53 SCHINO Erica                    X  

  54 TAMBONE Nicolò        X   

 

 

Sono presenti. 7 proff. ordinari, n. 22 proff. associati, n. 13 ricercatori, n. 6 rappr. studenti; sono 

giustificati n. 2 proff. ordinari, n. 12 proff. associati, n. 5 ricercatori, n. 1 prof. a contratto, 2 rappr. 

studenti; sono assenti n. 4 proff. ordinario, n. 12 proff. associati, n. 3 ricercatori, n. 1 prof. a contratto, 

2 rappr. studenti. 

 

Presiede il prof. Riccardo Viel; funge da segretario verbalizzante la prof.ssa Carmela Lorella Bosco.  

È inoltre presente la sig.ra Maria Altieri per l’assistenza alla redazione dei verbali del Consiglio di 

Interclasse delle Lauree in Lettere ai sensi dell’art. 63, comma 7 del Regolamento Generale di Ateneo. 

Verificata la presenza del numero legale, il Coordinatore dichiara aperta e valida a tutti gli effetti la 

seduta. 

Nel corso della seduta alcuni componenti sono entrati in aula, altri si sono allontanati senza che sia  

mai venuto a mancare il numero legale ai fini della validità dell’adunanza. 

 

1.Approvazione verbale del 9 marzo 2023   

Il Coordinatore sottopone al Consiglio il verbale del 9 marzo 2023 già inviato per posta a tutti i membri del 
Consiglio. Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

2.Comunicazioni del Coordinatore 

Il Coordinatore informa il Consiglio che i RD non sono ancora in approvazione perché occorre 

attendere che il Presidio della Qualità di Ateneo (PdQA) invii ai CdS uno schema unico sul quale 

organizzarne i contenuti; questa azione di Ateneo è tesa a uniformare il più possibile, soprattutto 

attorno ai punti fondamentali, i RD di tutti i CdS, anche in vista della visita ANVUR dell’anno 

prossimo. Il Coordinatore assicura che probabilmente, data l’esaustività dei nostri RD, si dovrà 

solamente procedere a un riordino della disposizione dei vari articoli. Il Senato Accademico ha già 

approvato una bozza di questo schema unico, che ora dovrà però essere ancora lavorato dagli Organi; 

aspetteremo dunque fin dove possibile l’arrivo di questo schema unico. 

Il Coordinatore informa il Consiglio d’aver partecipato, il giorno 7 aprile, a un corso organizzato dal 

PdQA su AVA3, estremamente utile. Su questo punto egli aggiorna i componenti il Consiglio 
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succintamente. Occorre attivare una serie di processi all’interno degli Organi del CdS, che in un anno 

di tempo possono raggiungere alcuni obiettivi da migliorare; non si può pensare naturalmente in un 

anno di riuscire a rendere ottimali tutti gli indicatori eventualmente in sofferenza. Tuttavia, è in ogni 

caso sufficiente rendere attivi tutti i processi richiesti da AVA3 e tenerne conto in fase di monitoraggio, 

dimostrando la buona prassi e la serietà e realizzabilità delle azioni poste in campo per intervenire 

con correttivi. Molti di questi processi, come la frequenza delle consultazioni con le parti sociali, sono 

già attivi; il Gruppo AQ tiene in considerazione le consultazioni non solo in fase di monitoraggio ma 

anche in fase di progettazione dei piani di studio. Occorre però attivare alcuni processi nuovi. Innanzi 

tutto il Coordinatore sottolinea che uno dei Punti di Attenzione (PdA) di AVA3 concerne gli obiettivi 

formativi; si pone rilievo infatti alla verifica della congruità tra gli obiettivi formativi dichiarati dal 

singolo syllabo d’insegnamento con gli obiettivi formativi dichiarati in SUA del CdS e esplicitati nei 

campi RAD della progettazione del corso: in pratica deve esservi congruenza tra gli obiettivi 

formativi specifici dell’insegnamento e gli obiettivi formativi generali del corso nel quale 

quell’insegnamento è erogato. In merito agli obiettivi formativi il Coordinatore informa che il Gruppo 

AQ stilerà una Matrice di Tuning per i CdS; tale matrice incrocia nell’asse delle ascisse e delle 

ordinate da una parte gli obiettivi progettuali del CdS con la didattica erogata (insegnamenti attivati), 

in modo da dimostrare la congruità tra gli obiettivi formativi dichiarati dalla SUA e la didattica 

erogata. In questo modo potremo monitorare il fatto che effettivamente il CdS eroghi tutti gli 

insegnamenti necessari per attuare gli obiettivi formativi dichiarati dal CdS. 

Per rispondere a questo PdA di AVA3 i Gruppi AQ dovranno monitorare i syllabi degli insegnamenti 

per verificare se vi siano incongruenze tra obiettivi formativi degli insegnamenti e obiettivi del CdS, 

e laddove vi fossero suggerire eventuali interventi. Il Gruppo della Ricerca Interdisciplinare, che in 

vista della visita ANVUR dovrà svolgere un ruolo centrale e di collaborazione con i Gruppi AQ, dovrà 

monitorare e verificare i syllabi delle Attività Formative a Scelta. Ovviamente tutto ciò incide sul 

monitoraggio degli insegnamenti mutuati, che saranno sottoposti già da quest’anno a monitoraggio 

dei Gruppi AQ, in modo che la congruenza tra obiettivi formativi dell’insegnamento mutuato e 

obiettivi formativi del CdS sia assicurata o comunque sia giustificabile. 

Sulle Attività Formative a Scelta, i PdA dichiarano che devono essere interdisciplinari e 

multidisciplinari; noi abbiamo un’ottima offerta delle AFS, come emerge dai monitoraggi del Gruppo 

della Ricerca Interdisciplinare. I PdA di AVA3 dichiarano che è necessario rendere pienamente visibili 

e precocemente l’offerta didattica sui siti web del CdS, e questo vale anche per le AFS 

Un altro processo di monitoraggio riguarda il monitoraggio bilanciamento dei semestri nella didattica 

erogata, e sarà dunque svolto un processo in sede di Gruppi AQ su tale tematica durante la fase di 

autovalutazione-monitoraggio; questo già a partire dalla prossima riunione dei gruppi. 

Ancora, esiste un PdA che suggerisce di monitorare che vi sia una adeguata valorizzazione dei docenti 

sulla didattica erogata nei ssd di appartenenza; ma su questo i nostri CdS non sollevano criticità. 

Alcuni PdA di AVA3 riguardano l’internazionalizzazione e l’Erasmus: il Gruppo Erasmus del CdS 

dovrà avviare processi di coordinamento tra i docenti responsabili delle convenzioni Erasmus del 

CdS, e dovrà promuovere incontri di orientamento all’Erasmus con matricole e studenti in ingresso e 

in uscita, oltre a creare un planning delle diverse sedi Erasmus e dei percorsi formativi che i nostri 

studenti erasmus potranno seguire nelle sedi straniere. 

Altri PdA di AVA3 riguardano il sito web del CdS. Nei mesi scorsi sono stati migliorati enormemente 

i siti web dei CdS che da settembre 2022 sono uniformati secondo la struttura di Ateneo e aggiornati. 

Un PdA di AVA3 richiede però che non vi siano pagine obsolete, slegate dalla struttura del sito e non 
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aggiornate perché ormai ‘morte’, e tuttavia raggiungibili attraverso ricerche sul web. Occorrerà 

dunque impegnarsi con i tecnici delle UO dipartimentali preposte per compiere una ricognizione di 

queste pagine e disattivarle, pur preservando i documenti lì archiviati disponendoli in pagine apposite. 

Un altro PdA di AVA3 consiglia di attivare un punto di raccolta online o cartaceo dei reclami e dei 

suggerimenti da parte degli studenti; tali reclami e suggerimenti dovranno poi essere presi in 

considerazione nei processi di monitoraggio e autovalutazione dei CdS all’interno dei Gruppi AQ. 

Per quanto riguarda i PdA sui DSA-BES il CdS ha già processi ben rodati, così come sui PdA 

sull’orientamento in ingresso e in itinere, grazie all’azione del Gruppo dipartimentale guidato dal 

Delegato prof. Schiano la cui azione è perfettamente interrelato con il CdS e con il referente prof.ssa 

Consiglio e con lo stesso Coordinatore. Un PdA di AVA3 riguarda tuttavia la centralità e l’efficacia 

dei tutor; il CdS dovrà quindi monitorare, attraverso i Gruppi AQ, i risultati dell’azione dei molti tutor 

didattici che l’Ateneo ci ha messo a disposizione e che sono stati impiegati durante l’anno 

accademico, assumendone le relazioni conclusive. 

Il Coordinatore richiama il fatto che i PdA sui quali saranno valutati i singoli CdS ricadranno 

immediatamente sulla valutazione complessiva di Ateneo. 

Da ultimo, il Coordinatore comunica che per i corsi di laurea L10 e  LM15, aperti in modalità 
modifica, non sono pervenuti rilievi da part del CUN, neppure di lieve entità. 

 

3. Carichi didattici corsi di laurea L10, LM14 e LM15 a.a. 2023-2024  

Il Coordinatore sottopone al Consiglio i carichi didattici dei corsi di laurea L10, LM14 e LM15, 

aggiornando i componenti sulle delle piccole correzioni pervenute su indicazione dei proff. Pinto, 

Carosella e Sorianello che il Coordinatore sussume sui documenti in approvazione. 

Il Coordinatore elenca gli insegnamenti scoperti. LM14: Letteratura del Rinascimento, Teoria e generi 

delle letterature europee, Antichità e istituzioni medievali; L10: Grammatica latina; Letteratura 

italiana I, Bibliografia e biblioteconomia. Infine i Laboratori di spagnolo del triennio e delle 

magistrali. Il Coordinatore comunica altresì che gli insegnamenti di L-FIL-LET/08 saranno coperti 

dal prof. Lagioia. Il Coordinatore comunica infine che il bilanciamento tra i semestri deve essere 

monitorata in GAQ. 

Il Coordinatore apre il dibattito. La prof.ssa Bianco propone di mutuare Bibliografia e 

biblioteconomia da Beni culturali; il Coordinatore ringrazia e dichiara che esplorerà la possibile 

soluzione suggerita. Sugli insegnamenti di L-FIL-LET/08 interviene la prof.ssa Dimundo che 

conferma la soluzione comunicata. Sui Laboratori di spagnolo interviene la rappresentante degli 

studenti Divincenzo che suggerisce di inserirli nel I semestre per non creare problemi agli studenti 

che devono scegliere il laboratorio da seguire. Il Coordinatore recepisce la proposta. Interviene la 

rappresentante degli studenti Foti che suggerisce di rivedere i semestri dell’erogata del corso L10 

Lettere classiche perché molti insegnamenti si sovrappongono e sono quasi tutti nel I semestre. Su 

questo punto il Coordinatore, ringraziando la studentessa per l’intervento, riferisce che si terrà a breve 

una riunione di AQ e si sottoporrà a monitoraggio. 

Non essendovi altri interventi, il Coordinatore sottopone in approvazione i carichi didattici. 
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Il Coordinatore pone in approvazione i carichi didattici del corso di studio in Lettere L10 (allegato 

n.1). 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

Il Coordinatore pone in approvazione i carichi didattici del corso di studio in Filologia moderna LM14 

(allegato n.2). 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

Il Coordinatore pone in approvazione i carichi didattici del corso di studio in Filologia, letterature e 

storia dell’antichità LM15 (allegato n.3). 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

4. Nomina componenti Gruppi e Paritetica 

Il Coordinatore sottopone alla ratifica del Consiglio di Interclasse la nomina della prof.ssa Lorella 

Bosco a Delegato dell’Interclasse nella Commissione Dipartimentale Erasmus. Il Consiglio approva 

all’unanimità. 

Il Coordinatore sottopone alla ratifica del Consiglio di Interclasse la nomina nel Gruppo di Ricerca 

Interdisciplinare (GRI) dei prof.ri Rosaria Carosella (per L10 curriculum moderno), Sabina 

Castellaneta (per L10 curriculum classico a far data da ottobre 2023), Luca Cerullo (per LM14), 

Stefania Rutigliano (per LM14). Il Consiglio approva all’unanimità. 

Il Coordinatore sottopone alla ratifica del Consiglio la nomina della prof.ssa Elisa Tinelli a Delegato 

nella Commissione Paritetica (CPDS) per il CdS L10 Lettere. Il Consiglio approva all’unanimità. 

Il Coordinatore sottopone alla ratifica del Consiglio la nomina della prof.ssa Silvia Lorusso nella 

Commissione Paritetica (CPDS) per il CdS LM14 Filologia moderna. Il Consiglio approva 

all’unanimità. 

Il Coordinatore sottopone alla ratifica del Consiglio la nomina delle prof.sse Gabriella Calvano e 

Teresa Lussone nel Gruppo di Assicurazione della Qualità (GAQ) del CdS L10 Lettere. Il Consiglio 

approva all’unanimità. 

Il Coordinatore sottopone alla ratifica del Consiglio la nomina dei prof.ri Giuseppe Zarra e Claudia 

Corfiati nel Gruppo di Assicurazione della Qualità (GAQ) del CdS LM14 Filologia moderna. Il 

Consiglio approva all’unanimità. 

Il Coordinatore sottopone alla ratifica del Consiglio la nomina del prof. Alessandro Lagioia nel 

Gruppo di Assicurazione della Qualità (GAQ) del CdS LM15 Filologia, letterature e storia 

dell’antichità. Il Consiglio approva all’unanimità. 
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5) Parere riconoscimento laurea in Lettere alla memoria dello studente 

Il Coordinatore riferisce che è pervenuta da parte della sig.ra XXX una richiesta di riconoscimento di 

laurea alla memoria in favore del fratello XXX deceduto in data 7 ottobre 2022. Il Coordinatore 

informa il Consiglio che la Giunta di Interclasse ha già verificato la sussistenza dei requisiti previsti 

dall’art. 10 del “Regolamento per il conferimento dei titoli onorifici” del nostro Ateneo, e, 

considerando che il sig. XXX risultava iscritto al CdS quadriennale vecchio ordinamento in Lettere, 

ha espresso all’unanimità parere positivo a conferirgli il titolo di Laurea magistrale in Filologia 

moderna. 

Il Coordinatore, dopo aver letto al Consiglio la richiesta della sig.ra XXX e il parere della Giunta, 

come risultano dagli atti protocollati, chiede al Consiglio di esprimere il proprio parere. Il Consiglio 

esprime all’unanimità parere positivo. Si invita pertanto la Direzione del Dipartimento DIRIUM ad 

adottare gli adempimenti del caso per l’approvazione in Consiglio di Dipartimento. 

 

 5bis) Interpretazione art. 17 RD a.a. 2020-21; art. 16 RD a.a. 2022-23: parere 

Il Coordinatore informa il Consiglio che sono pervenute alla Giunta dell’Interclasse alcune richieste 

da parte di studenti che hanno terminato il terzo anno di Lettere ma non possono accedere alla 

domanda di laurea giacché il RD prevede l’ottenimento di almeno 147 CFU, pur avendo non più di 

tre esami da sostenere. Il Coordinatore ricorda al Consiglio che a partire dall’a.a. 2020-21 i RD hanno 

elevato da 138CFU a 147CFU il limite per accedere alla domanda di laurea; nei regolamenti 

previgenti era previsto che lo studente potesse accedere alla domanda qualora mancassero non più di 

tre esami, mentre nei regolamenti vigenti ora questa possibilità non è più contemplata. Il Coordinatore 

propone un’interpretazione degli articoli vigenti in oggetto nel senso di mantenere la possibilità agli 

studenti di accedere alla domanda se si trovano in difetto di tre esami curriculari, anche qualora il 

computo di CFU di questi tre esami ecceda il tetto di 147 CFU, anche in considerazione del fatto che 

la domanda di laurea, presso le nostre Segreterie, deve essere presentata molto tempo prima della 

seduta (si pensi alla sessione di laurea di marzo, per la quale la domanda va inoltrata prima del 10 

dicembre dell’anno precedente). Interpretando come ancora possibile, da parte della Segreteria 

studenti, la presentazione della domanda di esame qualora allo studente manchino non più di tre 

esami, si arginerebbe un possibile aumento dei fuoricorso nel marzo 2024. Il Coordinatore informa 

che la Giunta, su questa interpretazione, ha espresso parere positivo. 

Il Coordinatore dichiara aperta la discussione. Non essendovi interventi, il Coordinatore pone in 

votazione l’interpretazione. Il Consiglio approva all’unanimità. 

        

6. Interventi dei rappresentanti degli studenti 

Il Coordinatore informa il Consiglio che non ci sono richieste di interventi da parte dei rappresentanti 

degli studenti.  
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7. Varie ed eventuali 

Il Coordinatore comunica che non ci sono varie ed eventuali da trattare. 

 

Non essendovi altro da discutere, il Coordinatore dichiara sciolta la seduta alle ore 14:30.  

 

 

Il Segretario                                                                                         Il Coordinatore 

f.to Prof.ssa  Carmela Lorella Bosco                                                   f.to Prof. Riccardo Viel 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


